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Traff 1
Mal med traff 1, Kérexempel Traff 1

in- och utmatning
olika typer av variabler och

matematiska berakningar

Ex 1-5

1 print ("Vdlkommen till Python!™)

2 print{"Viélkommen™) Valkommen till Python!

3 print("till") Valkommen

4  print("Python!™) e

- "y e . Python!

N s1 = vajkcﬂﬂEW V&lkommentillPython!

B s2 = "till"

7 s3 = "Python!” Valkommen till Python!

8 8

5 print{sl + s2 + s3) EE

18 print() 15

11 print(sl + " " + 52 + " " + 53)

12

13 a =25 Mata in forsta talet: 4

14 b = 3 Mata in andra talet: 5

15 orint(a + b) Summan av tall och tal2 &
. Mata in forsta talet: 4

16 print(a - b) Mata in andra talet: 5

17 print(a * b) Summan av tall och tal2 &

12  print(a / b) [

& print(a % b)
28 print(a // b)
21 tall = int(di
22 tal2 = int(i
23 print{"Summa

nput("Mata in férsta talet: "))
nput("Mata in andra talet: "))
n av

tall och tal2 &r " + str(tall + tal2))

25 tall = input("Mata in forsta talet: ")
26 tal2 = input("Mata in andra talet: ")
27 print("Summan av tall och tal2 ar " + str{tall + tal2))

Kvadratroten och roten ur ett tal [from math import *]

Ex 6
2 print(sgre(100))
3 print{pow(2, 3))




Uppgift 2

ax+ b =c
Indata: a? 5, b? -3 ¢? 7 Utdata: x =2

1 print{"Programmet l&ser en ekvation av typen ax + b = ¢ dar
a, b och ¢ dr heltal")
2
B g = int(input("Mata in a: "))
7 b = int(input("Mata in b: ™))
8 ¢ = int(input("Mata in c: "))
18 x=1{c-b)/ a
11

Frogrammet
ar heltal

Mata i

Uppgift 3

Summa, differens, produkt och kvot
Indata: Tal 1: 2.5 Tal 2: 7.5 Utdata: Summa: 10.0. Differens: -5.0 Produkt: 18.75 Kvot:
0.3333333333333333

2

4 tall = float{input("Mata in fTdrsta talet: ")) PIEIENERETeha=1r-TR A1 AR W
= tal2 = float(input("Mata in andra talet: ")) [QEEim=NEE-tlarl- - NEC A

i+ Summa: 11.0

- L . m Differens:

] p Tnt(.i%ﬂqc' . (tall + tal2)) Produkt -

8 print{"Differens: ", (tall - tal2)) P

= print{"Produkt: ", (tall * tal2)) |
1@ print("Kvot: ", (tall / tal2)))



Uppgift 4 Indata: Tal? 2.5 Utdata: Tal i kvadrat: 6.25

Olika satt att kvadrera ett tal

1 tal = float({input({"Mata in tal som ska kvadreras: "))

2

6 print({"Kvadraten pa talet &r: ", (tal * tal))
"Kvadraten pa talet ar: ", (pow(tal, 2)))

W oo
=
=3
s [
=
'_|-
—,
-
0
]

", (tal ** 2)))

fO:po

Uppgift 5 Indata: Mata in langd pa katet 1: 7.2 Mata in langd pa katet 2: 9.3 Utdata: Hypotenusans
langd: 11.761377470347595

Katet, katet ger hypotenusa
from math import *

2

3 print("******* PYTHAGORAS SATS ***#xkxt)

4  print("----c e ") L s

: B

B katetl = float(input("Mata in lingden pa katet 1: ")) BB EE

7 katet2 = float(input("Mata in langden pad katet 2: ")) _ﬁ _ﬁ [y

9  hypotenusa = sgrt(pow(katetl u(katet2 R

18 g:g:n o]
Oy 'dgd

11 print({"Hypotenusans langd:", (hypotenusa)) E. O. [

12

12

14

16

17

18

15 print|("Hypotenusans langd:", (sgrt

(katet2, 2))))

prerrper SIYS SWHOOVHLIED srrreer




Uppgift 6

Rektangel

Indata: Mata in langden pa sida 1: 4
Mata in langden pa sida 2: 8.5
Utdata: Rektangelns omkrets: 25.0
Rektangelns area: 34.0

1 print("#s#*ssex REKTANGEL FREERREET)

2 print (- ")

4 sidal = float(input("Mata in langden pa sida 1:
5 sida?2 = float(input("Mata in langden pa sida 2:
b

7 omkrets = 2 * sidal + 2 * sida2

8 area = sidal * sida2
18 print("Rektangelsn omkrets:", (omkrets))

11 print(“Rektangelsn area:", (area))

e il e e o EEETANGEL e il e e o

Uppgift 7

Namn och adress

"))
)

Indata: Férnamn: Filip , Efternamn: Blad Adress: Foreningsgatan 41 Postnummer: 682 01 Ort:

Filipstad, Utdata: Filip Blad, Foreningsgatan 41 682 01 Filipstad

Ornamn: Anna
ft:rnnmn
d

adress:

ort: Vise

2 s1 = input("Skriv in fornamn: ")

3 52 = input("Skriv in efternamn: ™) Skriv in

4 53 = input("Skriv in adress: ") Skriv in

5 s4 = input("Skriv in postnummer: ™) Skriv in

_ _ . N Skriv in

6 s5 = input("Skriv in ort: ") I

7 Lnna Malmberg
2 Valinge

. - £55 95 Vase

g print(sl + + s2) =
1@ print(s3)
11 print{sd + " " + s5)



Uppgift 8

Timmar, minuter och sekunder
Indata: Antal sekunder? 7398 Utdata: tt:mm:ss: 2:3:18

print("***** TIDSOMVANDLING **=**")

Ll fud ek

sek = int({input(“Antal sekunder: "))

4 tim = sek // 3688

5 sek = sek ¥ 3688

& min = sek // 68

7 sek = sek % 6@

2

5 print(str{tim)+":"+str(min)+":"+str(sek))
1@
11 t
12 Man kan formulera utskriften sa har:
13
14 print("%021i:%821i:%021" %(tim,min,sek))

16 Det betyder %821 betyder att man 1 striangen reserverar plats
for en variabel.

17 Variablerna anges sedan i den ordning de ska finnas 1
strangen 1 en parentes som

18 har ett %-tecken framfor sig.

19 cr

ddddd TITDSCMVANDLING %dddd

Antal sekunder: 9748

2:42:28




Traff 2

Mal med traff 2

Jamforelseoperatorer och logiska operatorer for att astadkomma
selektion.

Avrunda tal
selektion med if, else och elif

Jamfora tva tal

1 r”“Se;ek:iﬂr med if"""
2 a==
3 b = 18
4 if a ==
5 print(“"a ar lika med b")
B
7 "t selektion med if- else "UT
8
O a==
18 b =18
11 if a ==
12 print("a ar lika med b")
13 alse:
14 print("a ar skilt fran b")
16
17 a = int{input("Mata in forsta talet: "))
18 b = int(input("Mata in andra talet: "))
19
28 it a ==
21 print{"a dr lika med b")
22 2lif a » b:
23 print(“"a ar stdrre 3n b")
24 alsa:
5 print("b ar stdérre 3n a")

skilt fran b
in forsta talet:

in andra talet: 4
stdrre &n a




2 """Logiska operatorer”””
4 a = int{input{"Mata in fdrsta talet: "))
5 b = int{input("Mata in andra talet: "))
B
7 ita»>®Band b » a:
3 print(“"Bada talen &r positiva.")
1@ ita»®Borb>a:
11 print("Minst ett tal ar positivt.")
12
13 if not(a » @) and not(b » @):
14 print("Inget av talen 3r positivi.™)
16 Mata in f&rsta talet: 4
17 print(1/6) Mata in andra talet: &
18 Bada talen &r positiva.
g print(round(1/6,2)) Minst ett tal &r positiwt.

0.17

0

21 print{roer(lfﬁ}ﬂ

Kérexempel Traff 2
Uppgift 1 Indata: a? 5

b? -3 Utdata: a ar skilt fran b

1 a = int(input("Mata in forsta talet: "))
2 b = int(input("Mata in andra talet: "))
3 if a ==
4 print("a ar lika med b")
5 elze:
6 print{"a ar skilt fran b")
8 a = int(input(™a? "))
9 b = int(input({"b? "})
18
11
12 if a == b: ata in forsta talet: 7
13 print("a ar lika med b™) ata in andra talet: 8
i a &r skilt fran b
14 else:
5 print(“a ar skilt fran b")

16 a #r skilt fran b



Uppgift 2a Indata: a? -3

Vilket tal ar storst?
b? 5 Utdata: Minsta talet ar -3

1 """Mata in tva tal och skriv ut det stérsta talet"""
2

3 = int{input("Mata in forsta talet : "))
4 y = int{input("Mata in andra talet: "))

B if x < y:

7 print("Talet " + str(y) + " ar stdrst")
8 else:

8 print({"Talet " + str(x) + " 3r stdrst")
18

11

12 a = int(input("a? "))

13 b = int(input{"b? ™))

14

15 if a » b:

16 print{a)

17 else:

12

19 printi{b}

Uppgift 2b Indata: a? 3 b? 7 c? 3 Utdata: Minsta talet ar 3

1 print("Ett program som tar in tre tal och skriver ut det minsta")
2
3 ¥ = int{input("x = "))
4y = dnt(input(y = 7)) ERTRY
5 z = int{input{"z = ™)) w ﬁ
& w H
8]
7 if x <y o "
8 if x € z: = B
9 print{*Minsta talet &r " + str(x)) : ta
' 0
1@ else: H =]
11 print({“Minsta talet a&r " + str(z)) ] et
12 else: )
13 if y € z: '5‘
14 print{*Minsta talet ar " + str(y)) et
5 ] H
15 else: m
16 print(“Minsta talet &r " + str(z)) o
17 =
13 a = int{input(“a? ")) a
19 = int{input(“b? ")) ‘r:r
20 = int(input(™c? ")); %
21 E.
22 H
23 if a < band a < c: o
24 print(a) o
- L
25 m
. ]
26 elif b < c: o
s o =8
27 print(b) 5
28 Ir_l:r
29 else: b
3@ printic))

11



Uppgift 3a)

Varans vikt och pris
Indata: Antal hekto? 13.5 Utdata: Pris: 120.15 kr

1 print("Ett program som frégar =fter antalet hg och dérefter
skriver ut priset for ldsgodis'n")

2

3

4  vikt = float({input("Ange antal hg:"))

7 if vikt <= @:

8 print("0Otillatet wirde™)

o

168 elif wvikt < 1@:

11 print("Priset &r 2,98 kr/hg")
12

13 elif wvikt <= 2@:

14 print("Priset &r 8,928 kr/hg")
15

16 else:

17 print("Priset &r 7,92 kr/hg")

hitps:fuppaift-3a-t2_annamalmberg?_repl.mun

Ett program som fragar efter antalet hg och ddrefter

gkriver ut priset fdr ld=godis

Ange antal hg:7
Prizet &r 9,90 kr/hg

Uppgift 3b) Indata: Antal kronor? 153 Utdata: Antal hekto: 17.19

1 antalkronor = float{input(“Antal kronor: ™))
2 pris = @

3

- if antalKronor > 158:

5 pris = 7.9

7 elif antalKronor < 89:

8 pris = 9.9

E

1@ else:

11 pris = B.9

12

13 print){"Antal hekto: " + str{antalKronor / pris)|)

hitps:ffuppgifi-3b-{2. annamalmberg2.repl.run

Antal kromor: 120
Antal hekto: 13.48314606741573




Uppgift 4

E-podng, c-podng, a-podng poadng ger provbetyg
Indata: E-podng? 27 C-podng? 10 A-poadng? 9 Utdata: Provbetyg: D

1 e = int(input("E-podng? "))

2 = int{input(“"C-podng? "))

3 a = int{input("A-podng? "))

5 sum = e+ cCc + a

7

8 if sum »>= 64 and a »>= 12:

g print("Provbetyg: A")

1@ elif sum >= 54 and a »>= 7:

11 print("Provbetyg: B")

12 elif sum >= 44 and sum < 44 and (c + a) »= 2@:
13 print("Provbetyg: C")

14 elif sum »= 32 and {(c + a) »= 11:
= print("Provbetyg: D")

16 elif sum >= 28:

17 print("Provbetyg: E")

18

19

20 else:

21 print{{"Provbetyg: F"))

hitps:/fuppgifi-4-t2_annamalmberg2_repl_run

E-podng? 56
C-poéng? 23
B-pod@ng? 30
Provbetyg: &

13



Uppgift 5a

Andragradsekvationen
Indata: a? 4, b? -8 c?-5
Utdata: x1=-0.5 x2=2.5

1 import math

2

3 print("Programmet l&ser en andragradsekvation av typen ax +bx
+c=a'n")

- a = Tloat(input("a = "))

5 b = float(input("b = "))

6 ¢ = float(input("c = "))

7

8

9 b=Db/ a

18 c=c/ a

11

12

13 d=(b/ 2)*2 - ¢

15

16 if d < e:

17 print("Reella lésningar saknas")

13

19 elif d == @:

28 print("En dubbelrot: x =" , round(x,2))

21 else:

22 ®*1 = round(xtmath.sqrt(d),2)

23 x2 = round(x-math.sqrt(d),2)

24 print("Tva reella lésningar: x =", x1 ," och x

=||J :1’_2:'

hitps:fuppaift-ha-12. annamalmberg2_repl.run

Programmet lfizer en andragradsekvaticm av typen ax=*+hz+c=0

reslla ldsningar: x; = —-0.17 och




Uppgift 5b Indata: Samma indata som fér 5a ger samma utdata enligt ovan.

Indata: a? 3 b?-12 c? 15 Utdata:x1=2-i x2=2+i

1 frem math import °

2

3 print{"Programmet lGser en andragradsekvation av typen ax +bx

+c=0'n")

- a = float(input("a = "))

= b = float{input{"b = "))

6 c = float(input("c = "))

7

i

9 =b/ a
1a =c/ a
11
12
13 d=(b/ 2)%2 - ¢

14 x=-b /2

16 if d < e:

17 i = round(sgri(-d} _# berdknar imagindra delen

13 print("Tva kJHJ_cxa lésningar: x = " 4 str{round(x,2)} + "

"+ str(i) + "1 och x "+ str{round(x,2)) + " - " +str
(i) + "1i.™)

19

20 elif d==@

21 print{"En dubbelrot: = = " str{round(x,2}})

22 else

23 x1 = round(x+sgrt(d),2)

24 x2 = round(x-sgrt(d),2)

25 print(("Tva reella lésningar: x =" 4+ str(xl) + " och

X = " + str(x2))

hitps:/fuppgifi-5b.annamalmberg2_repl.run

Frogrammet 1dser en andragradsekwvation av typen ax*+bx+c=0

reella ldsningar:

15



Traff 3

Nedan finner du presentationen med genomgang, exempel och uppgifter. Du finner ocksa
korexempel till uppgifterna sa att du kan testa dina l6sningar. Slutligen finns dven |6sningsforslag.

Mal med traff 3
For-loopar for upprepning

Slumpa fram heltal

Python.Undervisningstillfalle 3. Loopar

Né&r nagot ska upprepas ett begransat antal gdnger ar det smidigt med en loop.
Den forsta typen av loop vi tittar pa ar en for-loop.

foriin range(start, slut + 1, steglangd):

W L B

n

&

instruktion 1

7
8
]
3
g

Exempel 1 -;L"ﬂ'
Listor pa olika satt ;
Undersok vad som hander nar du kor koden. Vilka likheter skillnader finns? &
a) foriinrange(0,10,1): 1 4
2 for i in range(@,18,1): 3
print(i) 3 print(i) 2
] 1
b) foriin range(0,10,3): = 0
5 1
print(i) & for i in range(0,10,3) 2
.. r R ,.,1_ x 3
c) foriinrange(10,0,-1): ! print(i) 4
& 5
print(i) g for i in range(1@,0,-1):
’. — - x T
d) foriin range(10): 1@ print(i) 8
o 11 2]

print(i) 12 for 1 in range(1@):

13 print(i)



Exempel 2

Aritmetisk summa

Programmet nedan berdknar summan av de 1000 forsta heltalen. Hur fungerar koden 7§

summa=0

for kin range(1,1001,1):
summa = summa + k
print(summa)

Vad hander med summan vid instruktionen summa = summa + k?

1 summa = @

2 for k in range(1,1801,1)

3 summa = summa + k

4 print(summa) 500500
Uppgift 1

Listor med for loop
a) Skriv ett program som skriver ut alla jamna heltal mellan 2 och 50.
1
for i in range(2,51,2):

printi{|if)

L fud

b) Skriv ett program som skriver ut alla jdmna heltal mellan 1 och 20 baklanges.

for i in range(2@, @, -2):
print|il)

[NV =

c) Skriv ett program som beraknar “n!”.

n! skriva ut fakulteten av ett tal

1

2

3 fakultet = 1

5 n = int{input("ange det tal du vill berdkna fakulteten for
7

g for 1 in range(l, n + 1):

9 fakultet = fakultet * i

18 printstr{n) + "! = " + str(fakultet)()

det tal du will berdkna fakulteten for (>=0}: &

720

7

(=

ay:

1)

17



d) Skriv ett program som beraknar den aritmetiska summan med startvarde a, steglangd b och
n st termer.

Aritmetisk summa med startvarde steglangd och antal termer

1 a = int{input(“Ange startvarde: "))

2 = int{input("Ange stegliangd: "))

3 n = int(input(“Ange antalet termer: "))
6 sum = @

7

8

G

12 for i in range(a, a + (n - 1) * b + 1, b):

11 sum = sum + i Ange startwdrde: 1

12 Ange stegléngd: 1

13 print("Summa:", sum) Ange antalet termer: 100
- Summa: S050

e sum - o Sunma: 5050

17 for 1 in range(n):

13
19 sum = sum + a+ i * b
28 print{"Summa: “, sum)

e) Skriv ett program som fragar efter ett heltal n > 0 och darefter berdknar summan

Aritmetisk summa av kvoter med n i ndmnaren och skilda +/-
1-1/2+1/3-1/4 + ...+ 1/n. (Bverkurs)

1 n = int{input({“Ange ett heltal: "))
2 sum = @

3 faktor = 1

4 for i in range(l, n + 1):
5 sum = sum + faktor / i
7 faktor = -falktor

8

=

18 print{sum)

11

12

13

14

15

17

13

15

28

18



Exempel 3 - nastlade loopar

Nastlade lopar eller tva olika listor

Vi kan kombinera tva loopar for att fa en dubbel upprédkning. Testa programmet nedan och se vad
det gor.

foriin range(5):, for jin range(5):, print(i, j, end =“"), print()

Instruktionen end = “”
utskrifterna.

gor sa att utskriften fortsatter pa samma rad fast med 3 mellanslag mellan

1 for 1 in range(5)
N AT 00 02
2 for j Jl.n ange(5): o 10 15
3 print(i, j, end = ) - o z 2
- print|() 30 32
40 42

Exempel 4 — slumptal

Slumpa fram tal
Genom att anvanda import random far vi tillgang till slumpgeneratorer. Vi visar har hur du kan
slumpa fram ett heltal.

import random, n = random.randint(1, 6) #Slumpar fram ett heltal 1 till 6., print(n)

Det som skrivs bakom tecknet # raknas som en kommentar och kommer inte koras.

1 import random

2

3 n = random.randint({l,&)
- print{mn)

Exempel 5

Sannolikhet att fa en 6:a
For att berdkna sannolikheten for att fa en sexa “experimentellt” sa kan man anvéanda féljande
program. Vad hander vid varje steg i programmet?

import random, antalSexor = 0, antalSlag = int(input(“Ange antal slag: ”)), for i in range(antalSlag):, if
random.randint(1,6) == 6:, antalSexor = antalSexor + 1, print(antalSexor/antalSlag * 100,“% sexor.”),
K6r programmet nagra ganger. Vad kan du observera med resultatet?

import random
N

1

2 antalsexor = @

3 antalslag = int{input({"Ange antal slag: "))
a

S

Ange amtal slag: 10000

I
~t
=]
=3
jin
[}
.
)
(51}
=]
[n]x]
m
—
=
=3
[a1]
et
LA
=t
A1)
ale]
L

if random.randint(1l,8) == &: 16§.85 % zexar.
antalSexor = antalSexor + 1
print|round{antalSexor/antalSlag * 188,2), "X sexor.™)

oo

b

Uppgifter till nasta traff
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2. En modell for I6nesattning ger ett arligt paslag pa manadslonen med forst 3 % och darefter 200 kr.
Skriv ett program som fragar efter ingangslon och skriver ut manadslonen ar n.

Lon efter n ar

1

2 lon = int(input("Ingangslénen &r: "))
3 n = int{input(“Ange antalet ar: "))

4

6 for 1 in range(l, n + 1):

7 lon = lon * 1.83 + 208

B

=

18 print(|"Manads1dnen i slutet av ar "+ str(n)+ " &r: "+str(lon))

Ingangslénen &r: 32000
Bnge antalet ar: 4

Manadslénen i slutet av ar 4 &r: 36853.007320000004

3. Utodka uppgift 2 sa att programmet skriver ut nettolonen. Rakna med 30 % skatt for inkomster upp
till och med 35 000 kr. Pa den del av inkomsten som Gverstiger 35 000 kr betalas 50 % skatt.

nettolon

1

2 lon = int(input({"Ingangslénen (brutto) &r: "))

3 n = int({input("Ange antalet ar: "))

6 for 1 in range(l, n + 1):

? o

g Imgangsldnen Ebruttﬂ] ar: 32000
Ange antalet ar: 4

9 Manadslénen (netta)} a&r 4 &r: 25426.503660000002

18

11

12

13

14

15

16 print{"Manadslinen (netto) ar "+ str(n)+ ™ &r: "+str(lon))

20



4. Skriv ett program som simulerar ett kast med 2 tarningar. Lat simuleringen upprepas 10000

ganger. Rdkna hur manga ganger tarningarna visar samma antal prickar. Skriv ut sannolikheten for att
detta sker.

Sannolikhet for kast med 2 st tarningar

1

Lid [aa

W00 =] o WA

=
[ ]

12

from random import randint
raknare = @

n = int(input(“Ange antalet kast: "))

for i in range(n):

tarningl = randint(1l, &)
tarning2 = randint(1l, &)

if{tarningl == tarning2):

raknare = raknare + 1

3™

rint{"sannolikheten fir att bada t3rningarna vi
b )

raknare/n * 188 + " X."
o

Ange antalet kast: &
Sannolikheten f&r att bada tdrningarna wisar samma &r: 16.

=2

.

Uppgifter till nasta traff
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5. Skriv ett program som redovisar sidlangderna pa alla egyptiska trianglar med sidlangder mindre
eller lika med 100. En egyptisk triangel ar en ratvinklig triangel dar alla sidor ar heltal. Anvand
nastlade for-loopar.

1 kvadratsumma==2

2 for 1 in range(l,181)

3

- for j in range(i,1081):

(%) ]

(%3]

for k in range(j,181):

L |

B
kvadratsumma = 1 ** 2 + j 2
1@ if kvadratsumma == k ** 2:
11 print{"Triangeln med sidorna " + str({i)+ ™, " + str
(3} + " och ™ +str(k) + " &r en egyptisk triangel.")
12
13
14
5 frem math import *
16 for 1 in range(l, 181):
17 for j in rangs(i, 181):
13
19 hypotenusan = sqri(pow(i, 2} + pow(i, 21}
20
21 if hypotenusan == int{hypotenusan)} and hypotenusan <= 108:
22 print{i, j, int(hypotenusan}])

Triangeln gidorma 3, 4 och S 8r en egyptisk triangel.

Triangeln sidorna 12 och 13 &r en egyptisk triangel.
Triangeln sidorna &, 8 och 10 &r en egyptisk triangel.

Triangeln gidorna 24 och 25 &r enm egyptisk triangel.
Triangeln gidorma 8, 15 och 17 dr em egyptisk triangel.
Triangeln sidorna 12 och 15 &r em egyptisk triangel.
Triangeln sidorna 40 och 41 &r em egyptisk triangel.
Triangeln gidorna 10, 24 och 26 &r en egyptisk triangel.
Triangeln zidorna €0 och &1 &r en egyptisk triangel.
Triangeln sidorna 16 och 20 &r en egyptisk triangel.
Triangeln sidorna 35 och 37 ar en egyptisk triangel.

Triangeln gidorna 12, 84 och 8L &r em egyptisk triangel. oSV

o
]

T3

W om =]

o
s
(=T

85

wn

P ]
2k
87
100

no LnLn




Traff 4

Nedan finner du presentationen med genomgang, exempel och uppgifter. Du finner ocksa
korexempel till uppgifterna sa att du kan testa dina lsningar. Slutligen finns dven |6sningsforslag.

Att kunna anvanda while-loopar for upprepning

Python. Undervisningstillfalle 4. While-loopar. Nar man inte vet hur manga ganger nagot ska
upprepas sa anvander man en while-loop istéllet for en for-loop. En sddan loop kommer att koras sa
lange villkoret som styr loopen ar sann. while villkor: instruktion 1

Exempel 1

Upprepning nr

For att loopen ska sluta maste villkorsvariabelns varde dndras inne i loopen. Villkorsvariabeln maste
dven definieras innan loopen. Testkor exemplet och forsok forutsaga utskriften.

i=1

while i <=5:

print(“Upprepning nummer”, i)

i=i+1 Blev utskriften vad du férvantade dig?

1 i=1 Toprepning 1
2 while i <= 5: Upprepning 2
3 print("Upprepning nummer™, i) [ASESsshRsls) 3
4 i=i+1 Upprepning 4

Ln

TUpprepning

Exempel 2

Berdkna nar jag slarin 0
Programmet nedan berdknar medelvardet av ett antal positiva heltal som matas in av anvandaren.
Inmatningen avbryts nar en nolla skrivs in.

antal =0, summa = 0, tal = int(input(“Mata in ett positivt heltal: ”)), while tal != 0:, antal = antal + 1
#Vad hiander med antalet?, summa = summa + tal #Vad hander med summan?, tal = int(input(“Mata
in ett positivt heltal: ”)), if antal != 0:, print(“Medelvardet &r”, summa/antal)

1 antal = @

2 summa = €

3 tal = int(input{"Mata in ett positivt heltal: "))

4 while tal != @:

5 antal = antal + 1

& summa = summa + tal

7 tal = int({input{"Mata in ett positivt heltal: "))
8 if antal != @:

9 print({"Medelvardet ar", summa/antal)

Mata in ett positivt heltal:
Mata in ett positivt heltal:

Mata in ett positivt heltal:
Mata in ett positivt heltal:
Medelwdrdet dr 7.333333333333333
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Uppgift 1 - Los foljande uppgifter med en while-loop.

Lista med while-loop
a) Skriv ett program som skriver ut alla jamna heltal mellan 2 och 50.

1

L [

A

&}

tal = 2

while tal <= 5@:
print(tal)

tal = tal + 2

b) Skriv ett program som skriver ut alla jdqmna heltal mellan 1 och 20

baklanges.

O T I

[« R |

while tal > @:

print(tal)

tal = tal - 2

n! med whileloop
c) Skriv ett program som berdknar “nl”.

Ly pd

W00 =] o U

=
=

n = int{input("n? "))
spara_n = n
fakultet = 1
if n < @:
print({"n! &r ej definierat f&r negativ
elif n == @
print(str{n) + "! =", fakultet)
else:

while n »= 1:

fakultet = fakultet * n
n=n-1
printstr({spara n) + "! =", fakultet)

n? 7

T!

= 5040

24



Aritmetisk summa med while-loop
d) Skriv ett program som berdknar den aritmetiska summan med startvarde a,

steglangd b och n st termer.

1 g = int({input(“Ange startvards: "))

2 b = int{input("Steglangd: "))

3 = int(input({"Antal termer: "))

5 summa = &

& i=a

i

8

= while n > @

1@ summa = summa + 1

11

12 i=1+b

13

1% n=n-d Ange startwarde: 1
15 Stegléngd: 1

1 antal termer: 100
17 print{"Summa:", summa) Sunma: 5050

Summera kvoter med olika tecken tills 1/n
e) Skriv ett program som fragar efter ett heltal n > 0 och darefter berdknar

summan1-1/2+1/3-1/4+..+1/n.

1 summa = @

2 faktor = 1

3 i=1

6 n = int{input{"Antal termer: "))
7

g

= while i <= n:

18

11 summa = summa + faktor / 1
12

13

14 faktor = -faktor

15

16

17 i=1+1

18

19

28 printy{"Summa: ", summa)

intal termer: 100

Summa: 0.688172175310195




Euklides algoritm

Exempel 3 - Euklides algoritm. Programmet nedan berdknar storsta gemensamma delaren till tva tal.
Hur fungerar programmet?

a=10,b=2

t1 = max(a,b) #Funktionerna max()/min() returnerar

t2 = min(a,b) #storsta/minsta vardet av talen mellan

r =1 #parenteserna. whiler 1=0:, r=t1%1t2, t1=1t2, t2=r

print(“Den stérsta gemensamma delaren till ” + str(a) +“ och ” + str(b) + “ ar” + str(t1))

1 a = 1@

2 b=2

3 tl = max(a,b)

- t2 = min(a,b)

5 r=1

6 while r != @

7 r=1%1 % t2

8 t1 = t2

9 t2 =r

18 print{"Den stdrsta gemensamma delaren mellan " + strfa) + " och " +

str(b) + " &r " + str(tl))

=
=

-

[Den stdrsta gemensanmma delaren mellan 10 och 2 &r 2

Rotalgoritm med while

Uppgift 2 — Rotalgoritm. En algoritm for att berdkna roten ur ett tal kan formuleras enligt féljande:
Mata in talet, t Om t < 0 sa avbryts programmet (Det gar inte att dra roten ur ett negativt tal.).

Satt a till t, Satt b till 1, Sa lange |a—b]| > 0.00000001, a=(a+b)/2, b=t/a, Skriv ut (a + b) / 2Skriv
programmet ovan. Absolutbelopp i Python berdknas med funktionen abs(tal).

1 t = fleat(input("Tal att dra roten wur: "))
2

3 if t < @:

4 print("Kan ej dra roten ur ", t)

& else:

7 a=t

8 b=1

L=’

18

Tal att dra rotenm ur: 10
Boten ur 10.0 = 3.16227Tee0leB37D
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Spelet, gissa ett heltal

Spela spelet nedan tva och tva. Spelare 1 tanker pa ett heltal mellan 1 och 100. Spelare 2 gissar vilket
heltal spelare 1 tanker pa. Spelare 1 ger feedback om det gissade talet ar for stort, for litet eller
korrekt. Spelare 2 gor ny gissning... Hur manga gissningar bor du maximalt behoéva?

Exempel 4 - Gissa ett heltal. Nu ska du spela mot datorn. Spela spelet ett antal ganger. Fundera 6ver
vad programmet gor. import random, tal = random.randint(1, 1000), gissning = int(input(“Vilket tal
gissar du pa? “)), antalGissningar = 1, while gissning = tal:, if gissning > tal: print(“Gissningen &r for
hog.”), else:, print(“Gissningen ar for lag.”), gissning = int(input(“Vilket tal gissar du pa? “)),
antalGissningar = antalGissningar + 1, print(“Du behdvde ” + str(antalGissningar) + “ gissningar”)

1 import random

2  tal = random.randint({l, 128}

3 gissning = int(input("vilket tal gissar du pa? "))

- antalGissningar = 1

5 while gissning != tal:

6 if gissning > tal:

7 print{"Gissningen 3r fdr hig.")

8 else:

9 ’Pinff issningen &r for lag.™)
18 gissning = int({input("vilket tal gissar du pa? "))
11 nﬁtﬂlﬁlSSﬂlﬂEnP = antalGissningar + 1
12 print{"Du behdvde " + str(antalGissningar) + " gissningar."}

Vilket tal ;3ar du pa? 100
Gissningen &r fdr 1lag.
Vilket tal gissar du pa? 200
Gissningen &r fdr lag.
Vilket tal gissar du pa? 500
Giz=zningen ar for hig.
Vilket tal gissar du pa? 400
Gizsningen &r fSr hdg.
Vilket tal gissar du pa? :
Gizsningen &r f£4r hog.
Vilket tal gissar du pa? :
Gissningen &r fdr lag.
Vilket tal gissar du pa? :
Gizsningen &r fSr hig.
Vilket tal gissar du pa? 330
Gizsningen &r f4r hdg.
Vilket tal gissar du pa? :
Gizsningen r f£4r hog.
Vilket tal gissar du pa? 322
Gizsningen &r f£5r hog.
Vilket tal gissar du pa? 32
Mu behiwde 11 gissningar.

Uppgifter till nasta traff
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3. Datorn ska gissa! Skriv ett program som gissar vilket tal, x, 1 <= x <= 1000, som anvdndaren tanker
pa. Du tanker pa ett tal. Datorn borjar med en gissning. Du skriver in féljande for att informera
programmet om gissningen:

- Gissningen ar for liten
+ Gissningen ar for stor
0 Gissningen ar korrekt

Programmet ska dven skriva ut det antal gissningar som programmet behovde.

7
8 while feedback != "@":
=
16
11
12
13 guess = (lowerLimit + uwpperLimit) // 2
14 print({"Jag gizsar pa", guess)
15
16 Jag gissar pa 500
- T
17 nbrOfGueszes = nbrOofGuesses + 1 Felaktig immatning
18 Jag gissar pa 500
19 +_.'F— 500
- . o Felaktig imnmatning
28 fesdback = '_"'_'..‘.-:"+_."-,-"3: “:' Jag gissar Ehi S00
21
- - wom Felaktig i tni
22 if feedback == "-": i e e
Jag gissar pa 500

23
24 lowerLimit = guess + 1
25
26 glif feedback == "+":
27
28 | upperLimit = ﬁufss -1 Felaktig inmatning
25 elif feedback != "&": Jag gissar p.ﬁ 200
38 L

. - . . . " Felaktig inmatning
3 i~ & | skt 1 1 "
31 print{“Felaktig inmatning") Jag gissar p& 500
32 nbrofGuesses -= 1 +/-/0: 502
33 Felaktig inmatning
. Jag gissar pa 500
> +/-
35 print({"Jag behdvde ", nbrOfGuesses, ™ gissningar.")

Uppgifter till nasta traff
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Ange delare i ett tal

4. a) Skriv ett program som genom att loopa igenom alla positiva heltal mindre dn ett givet tal skriver

ut dess delare.

1 tal = int(input(“ange tal: "))

3

4 for i in range(2, tal)

5

C - T ] —— @

) if(tal % 1 == @): Ange tal: 35
g primtyfi)

Avgor om primtal
b) Skriv ett program som avgor om ett tal ar ett primtal.

1 from math Import ¥

2

3 tal = int{input({"ange tal (x»=2 "1

5

7 hogsta_primtalsfaktor = iInt(sgrt(tal))
g

12 ar_primtal = True

11
12 for 1 in range(2, hégsta_primtalsfakior + 1):
13
15 ar_primtal = ar_primtal and tal ¥ 1 |= @

18 if ar_primtal:

19 printi{tal, "3r ett primtal"™)
28 else:
21 print{tal, "ar ej ett primtal)

Ange tal (>=2): 17

17 &ar ett primtal

29



c) Skriv ett program som hittar och skriver ut de n forsta primtalen. Talet n ska matas in av
anvandaren.

Skriv ut de n forsta primtalen

1 from math il

-
3 n = int({input({"Antal primtal: ")}

4 nbrofPrimes = @
5
& if n <= &
7 print("Du vill inte se nagra primtal")
2 elsze:
18 print(2)
11 nbrofPrimes = 1
12
13
14 number = 3
16 while nbrofPrimes < n:
13 isPrime = True

sqrtofiumber = int(sgri(number))

for 1 Im range(2, sqri0fMumber + 1):

if number £ i == &:

W = @owm

isPrime = False

Lmtal primtal:- 9

=i @

break

=21

if isPrime:
prinmt{number)
nobrofPrimes = nbrofPrimes + 1

(LT LY T Y O T - B T O S T PCT T o B O R

W o = @

number = number + 2

from math import #

n = int{input("Antal primtal {>@}: "))
antal_primtal = @

tal = 2

if tal == 2
antal_primtal = 1
print({tal)
tal = 2

while antal_primtal < n:
gr_primtal = True

roten_ur_tal = int(sqri(tal))

for 1 in range(2, roten_ur_tal + 1)

dr_primtal = dr_primtal and tal ¥ 1 != @

if ar_primtal:
print{tal)
antal_primtal = antal_primtal + 1




5. Nar Askungen var ute och vandrade i skogen traffade hon den goda fen. Fen sade till Askungen:
- Sag vad du onskar dig och jag ska uppfylla det.

- D3 6nskar jag att alltid forbli vid den alder jag ar vid idag.

Nar Askungen kom hem och beréttade vad som hant for sina bada aldre styvsystrar blev Begonia, 8
ar aldre an Askungen, rasande. Hon utbrast:

- Du vet ju att din styvfar ger oss produkten av vara tre aldrar i daler att dela pa varje ar.

- Just det, utbrast mellansystern Fuxia. Med ditt sjalviska tilltag kommer vi tillsammans att forlora
1382 daler de tva nastféljande aren!

Hur gamla ar Askungen och hennes bada styvsystrar?

1

2 g = -1

3

5 differens = @

8 while differens != 1382:

18 a=2a+1

11

12 b=3a+8

13

14 f=3

15

16 while differens != 1382 and ¥ < b:

128 f=Ff+1

28 differens = {(a+1)*{f+1)*(b+1)+(a+2)*(f+2)*(b+2}-a*({f+1)*{b+1)-a*(F+2)*{b
+2)

21

22 print(“askungen &r", a, "ar")
23 print{"Fuxia ar", f, "ar")}
24  print{"Begonia ar", b, "ar")

Askungen &r 15 ar

Fuxias &r 17 ar
Begonia dr 23 ar
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Traff 5

Nedan finner du presentationen med genomgang, exempel och uppgifter. Du finner ocksa
korexempel till uppgifterna sa att du kan testa dina Isningar. Slutligen finns dven 16sningsforslag.

Mal med traff 5

Att kunna anvanda listor for lagring av data [5]

Att kunna anvanda grundlaggande statistikfunktioner [5]

Python, Undervisningstillfalle 5, Listor, | Python kan man lagra data i en lista.
lista = [element 0, element 1, ...] Elementen i listan ar numrerade sa att forsta elementet har index O.

Exempel 1
Skriva ut listelement [5]

| programmet nedan skapas en lista, sedan skrivs ett antal saker ut. Forsok forutse utskriften innan
du kor exemplet!

lista=[1, 2,3, 4] 1 lista = [1, 2, 2, 4]
print(lista[0]) 2 primt{listaa])
print(lista[1] * lista[3]) 3 print{lista[1] * lista[2])
print(lista) 4 primt{lista)

Exempel 2

For att rakna upp alla element i en lista kan vi gora pa tva satt. Ett som paminner om det vi gjort
innan

lista=1[1, 2, 3, 4]

n = len(lista) #len(lista) ger antalet element i listan (listans langd)

foriin range(n):

print(listali])

samt ett dar vi loopar igenom listan direkt.

for element in lista:

print(element)

Bada satten har sina fordelar och nackdelar. Vilken som anvands beror pa situationen.

lista = [1, 2, 2, 4]

(TR 5 T

n = len{lista)}
foer i in range(n):
print{lista[i]}

S I R T ) B Y

for element in lista:
printfelement)

1
3
4
1
3
4

(]
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Listfunktioner
For en lista vid namn v och ett element kallat element sa finns bland annat foéljande funktioner.

v.append(element), lagger till element sist i listan
v.count(element), raknar forekomsten av element i listan
v.index(element), ger index for forsta forekomsten av element
len(v), ger listans langd

max(v), ger storsta elementet i listan

min(v), ger minsta elementet i listan

v.remove(element), tar bort forsta forekomsten av element
v.reverse(), vander listan baklanges

v.sort(), sorterar listan i storleksordning

sum(v), ger summan av elementen i listan

Exempel 3
Nedan sker ett antal listoperationer. Forsok forutse vad som skrivs ut.

tal_1=(3,7,2,9,7]
tal_1.sort()

print(tal_1)

tal_2 =[] #Skapar en tom lista
for nin range(len(tal_1)):
tal_2.append(tal_1[n] * 2)

print(tal_2)
print(tal_1)
tal_1.reverse()
print(tal_1)
1 tal 1 =1[3 7, 2, 9, 7]
2 tal_1.scrt()
3 primt{tal_1)}
4 tal_z =[]
5 for n in range(len{tal_1))}:
& tal 2.append(tal_1[n] = 2}
7 primnt{tal_2)
8 primt{tal_1)}
9 tal_l.reverse()

13 primt{tal_1)
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Uppgift 1

Modifiera exempel 2 fran traff 4 (finns pa nasta bild) sa att de inmatade talen istéllet sparas i en lista.
Programmet ska aven skriva ut storsta talet, minsta talet, medelvardet och medianen.

Statistik i lista

1 talen = []

2 tal = int(input("Mata im ett positivt heltal: "))

3 while tal != &:

4 talen.append{tal)

5 tal = int{inmput(“"Mata in ett positivt heltal: "}) Mata in ett positivt heltsl: 5
c Mata inm ett itivt heltal:
- Mata in ett ivt helta

! Mata in ett ivt helta
3 talen.sort() Mata in ett positivt heltal:
-] Medelvdrdet &r 6.0
18 antal = len{talen) eaiflman I

] sta wvdrdet 8r 9
-- Minsta vdrdet &r 3
12 summa = sum{talen) [g, 5, 7, o1
13
14 if antal != @&:
15
16 if antal % 2 == &:
18
19 median = {talen[antal // 2 - 1] + talem[antal // 2]) / 2
28 else:
21
22 median = talen[antal // 2]
23 print{"medelvardet ar", summa/antal)}
24 print{"Medianen ar", median}
25 print("storsta vardet ar", max(talen})
26 print{"Minsta vardet &r",min{talen}}

iy

28 printi{italen)

Exempel 2 fran traff 4

Programmet nedan berdknar medelvardet av ett antal positiva heltal som matas in av anvandaren.
Inmatningen avbryts nar en nolla skrivs in.

antal=0

summa=0

tal = int(input(“Mata in ett positivt heltal: "))
while tal !=0:

antal =antal +1

summa = summa + tal

tal = int(input(“Mata in ett positivt heltal: ”))
if antal !=0:

print(“Medelvardet ar”, summa/antal)
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Uppgift 2
Modifiera uppgift 4 c) fran traff 4 s3 att primtalen sparas i en lista.

Primtal i lista

1 primtal = []

2 n = int{input{"antal primtal: "}}
4 if n <= &:

5 print{"D ill inte se magra primtal"”)
& glse:

2 primtal.append{2)

9 tal = 3

12

11 hile len{primtal} < n:

12 arfrimtal = True

14 for p in primtal:

15 if tal 2 p == &:

1& arPrimtal = False
18 break

28 if arPrimtal:

21 primtal.append(tal)
o |

23 3 = tal + 2

24 print("Primtalen ar:")

25 printi{primtall)

BAmtal primtal:- 8%
Priwtalen &r:

Statistik: Python har en inbyggd statistikmodul. Vi far tillgang till den genom att importera den.
from statistics import *

Darefter kan vi anvanda funktionerna for medelvarde, median, typvarde och standardavvikelse for en
lista.

mean(listnamn)
median(listnamn)
mode(listnamn)
stdev(listhamn)
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Uppgift 3
statistikfunktionerna

GOr om uppgift 1, men anvand nu statistikfunktionerna.

1 from statistics import ©

3 talen = [4_ y _ o . Mata in ett tivt heltal:
4 tal = int(input(“"Mata in ett positivi heltal 1 Mata in ett tivt heltal-
5 while tal != @: Mata in ett positivt heltal:
B Mata in ett itivt heltal:
7 talen.append(tal) Mata in -t tivt heltal:
g tal = int{input("Mata in ett positivt heltal: ")) T

. Medianen &r 5.5

- sta wardet &r 9

sta vdrdet &r 3

13

14 print("Medelvirdet ar", mean(talen}}
5 print(*vedianen ar", median(talen))
16 print("stérsta vardet &r", max(talen})
17 print"Minsta vardet ar",min{talen}]
Exempel 4

Programmet nedan gor 1000 forsok dar varje forsok undersoker hur manga slag man behdéver sla
med en tarning innan man far en sexa.

from statistics import *
from random import randint
slaglista = [] #Skapar en tom lista att spara antalet slagi for i in range(1000):

tarning = 0 #Innan forsta slaget far vardet vara 0
antalSlag = 0 #Satter antalet slag till O

while tarning != 6:

tarning = randint(1,6)

antalSlag = antalSlag + 1
slaglista.append(antalSlag)

print(“Medel:”,mean(slagLista), “Standardavvikelse:”, stdev(slagLista) )
print(“Median:”, median(slagLista), “Typvarde:”, mode(slagLista) )

1 from statistics import *

2 from random import randint

3 slagLista = []

4 for 1 in range(leee):

5 tarning = @

& antalslag = @

7 while tarning != &:

8 tarning = randint{1,&}

9 antalslag = antalSlag + 1
18 slaglista.append{antalslag)
11
12 print("w slse:’, stdev(slaglista))

primof"=

Medel: &_108 5

Medianm: 4.0 Typvwdrde: 1



Omvandling till binara tal.

For att omvandla talet 13 till ett binart tal (endast siffrorna 1 och 0 finns) kan man anvanda
heltalskvoter och rester.

13=2*6+113=2*%6+1=2%(2*3+0)+1
6=2*3+0& =2%2*(2*1+1)+0)+1
3=2%1+1=23

*1+22

*1+21

*0+ 20

*1

1=2*%0+1

Alltsa ger resterna det binara talet i omvand ordning. Sa 1310=11012
| ett program kan kan vi skriva 13 // 2 for att fa heltalskvoten samt 13 % 2 for att fa resten.
Uppgifter till ndsta gang

4. Skriv ett program som omvandlar ett heltal skrivet pa basen 10 till ett binart tal genom att
anvanda en lista. Det bindra talet ska skrivas ut “fint”, det vill sdga som ett vanligt tal och inte som en
lista, till exempel “100101”. Vi vill paminna om att utskriftsfunktionen har ett frivilligt argument
end=, som kan anvandas for att bestamma hur utskriften avslutas. Om argumentet utelamnas blir
avslutet automatiskt en radbrytning. Exempelvis ger print(“test”, end=" ")ett mellanslag efter
utskriften.

1 tal = int{input({“aAnge heltal att omvandla till bindrt: "))

3 bas2 = []

4 if tal != @:

5 bas2h =

= while tal > a@:

8 bit = imt{tal % 2)

12 tal = tal 2

11

12 bas2.append(bit)

15

16 2 payarasly 5 5 -
o bas2.reverse() Ange heltal att omwandla till bhindrt:
o Talet blir 11110 i bas 2.

19 primt{"Talet blir ", end="")

28 for bit im basz2:

21

23 print({bit, end="")

24 primt{" i bas 2.")

25

28
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Uppgifter till ndsta gang

5. a) Skapa en kortlek genom att anvanda en lista och skriv ut den blandad. | kortleken tar du hansyn
enbart till kortens val6r. Du kan blanda en kortlek genom att importera funktionen shuffle fran
random. Den anvands genom instruktionen shuffle(lista).

1 from random import shuffle
3 kortlek = []

5

B for i in range(l,14)

g for n in range{4)

g kortlek.append(i)
18

11

J

shuffle{kortlek)

15 print{kortlek])

b) Utvidga programmet sa att du bestimmer sannolikheten for att de tva forsta korten i kortleken
bildar ett par.

1 from random import shuffle

.
3 kortlek = []

5

B for i in range(1,14}:

7 for n in range{4):

8 kortlek.append(i)
18

11 par = @

13 antalsimuleringar = 180828

16 for 1 in range(antalsimulerimgary:

18 shuffle{kertlek)

28 if kortlek[8] == kortlek[1]:

21 par = par + 1

23 print{"sannolikheten att de twd fdorsta korten &r ett par &r",

par/antalsimuleringar)

Lang tids vantan

Sammolikheten att de tw frsta kortem &r ett par &r 0.0
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c) Andra programmet s& att du istillet bestimmer sannolikheten fér att det bland de fem forsta
korten i kortleken finns ett fyrtal.

1 from random import shuffle
3 kortlek = []

5

= for 1 in range(l,14}):

7 for m in range{4)

8 kortlek.append(i)
18

11 fyrtal = @
12 antalsimuleringar = leaaga

13

15 for 1 in range{antalsimuleringar}:

17 shuffle{keortlek)

18

19 hand = []

28

21 for m in 5):

22 hand. d{kortlek[n])

23

24 hand.sort()

25

28 if hand[@] == hand[2] or hand[1l] == hand[4]:
29 fyrtal = fyrtal + 1

38

31 primt{“sannclikheten att blamd de fem forsta korten ha ett fyrtal ar",

fyrtal/antalsimuleringar])

Lang tids vantan

Bammolikheten att bland 4

rsta kortem ha ett fyrtal &r 0.00021




d) Andra programmet s& att du istéllet bestimmer sannolikheten for att de fem férsta korten i
kortleken bildar en stege.

1 from random import shuffle

3 kertlek = []

L=t

& for 1 in range(l,14}:

7 for n in range{4):

2 kortlek.append(i)
18

11 stege = @

13 antalsimuleringar = legagags

15 for 1 in range{antalSimuleringar}:

17 shuffle{kortlek)

18 hand = []

28 for m in range{5):

21 hand.append(kortlek[n])

23 hand.sort()

25 if hand[@] + 4 == hand[1] + 2 == hand[2] + 2 == hand[2] + 1 == hand[4]:

el = stege = stege + 1

28 elif hand[@] == 1 and hand[4] == 12 == hand[2] + 1 == hand [2] + 2 == hand
[1] + =:

29 stege = stege + 1

e

31 primtf“sannoclikheten att blanmd de fem férsta korten ha en stege”,

stege/antalsimuleringar)

Tog sa lang tid att jag aldrig fick ut nagot svar, sdankte antalet simuleringar till 1000

Sammolikheten att bland de fewm forsta kortem ha en stege 0.007

Traff 6

Nedan finner du presentationen med genomgang, exempel och uppgifter. Du finner ocksa ett
uppgiftshafte med uppgifter fran olika kurser.

Mal med traff 6

Att kunna skiva pseudokod [6]
Att kunna anvanda programmering for att [6sa matematiska problem

Att fa forstaelse for den typ av problem som den nya amnesplanen ger

majlighet till [6]
Python

40



Undervisningstillfalle 6. Vad och varfor?
Strategier for matematisk problemlésning inklusive modellering av olika situationer, saval med som
utan digitala verktyg och programmering.

Algoritmer
En algoritm ar en dndlig lista med instruktioner som loser ett specifikt problem. Till exempel ett
matlagningsrecept eller morgonrutinerna for en

gymnasieelev.

*Ga upp ur sangen

*Ga pa toaletten

*Ga till koket

*Oppna kylskapet

*Om det finns mjolk drick mjolk annars drick vatten
eDuscha sa lange du inte ar ren

*Tag pa kladerna

*Cykla till skolan

Om att utveckla kod
For att kunna programmera en algoritm anvander man ofta ett mellansteg kallat pseudokod for att
strukturera sina tankar.

Identifiera problemet inklusive indata och utdata. Bryt ner problemet i delproblem. Bestam i vilken
ordning delproblemen ska I6sas. Gors ofta med papper och penna.

Pseudokod - pq

Lésina, b, c

Dela b med a

Delacmed a

Berdkna det som ar under rottecknet. Om det under rottecknet ar negativt skriv ut ”Reell 16sning
saknas” annars om det under rottecknet ar noll skriv ut den enda l6sningen annars berdkna
I6sningarna. skriv ut Id6sningarna

import math

a = float(input("a="))

b = float(input("b ="))

¢ = float(input("c ="))

b=b/a

c=c/a

d=(b/2)**2-c

ifd<0:

print("Reell 16sning saknas")

elifd==0:

print("En dubbelrot: x =", round(-b / 2,2))
else:

x1 =round( -b / 2 +math.sqrt(d),2)

x2 = round( - b/ 2 -math.sqrt(d),2)

print("Tva losningar: x1 =", x1," och x2 =", x2)
Kod - pq



Uppgift 1 - Skriv pseudokod
spelet risk

| spelet Risk tavlar tva, eller flera, spelare om varldsherravaldet. Vid ett moment i spelet ska en
spelare anfalla medan den andra ska forsvara. Anfallaren slar tre roda tarningar (1-6) och férsvararen
slar tva bla tarningar

(1-6). Tarningarna sorteras sedan i fallande ordning. Darefter jamfors hogst rod med hogst bla, och
nast hogst rod med néast hogst bla.

For att anfallaren ska vinna maste den réda tarningen visa fler prickar dn den bla. | 6vriga fall vinner
forsvararen.

EXEMPEL Sorterat
R6d:2,6,46,4,2
Bla: 4,55, 4

| exemplet vinner rod det forsta paret (6 > 5) och bla det andra paret (4 <= 4). Spelomgangen blev
alltsa oavgjord. Uppgift: Skriv ett program som uppskattar sannolikheten for féljande handelser:

1. Rod vinner bada
2. Rdd vinner en och bla vinner en
3. Bla vinner bada

Programmet ska fraga efter antal forsok som ska genomforas.

from randem import *

3 wvred = [e, 8, 2]
4 r blu = [&, 8]
5 red_wins = @
& blu wins = @
7 draw = @
2
g n = int{input(“amtal forsdk: "))
1@
11 for i in range(n):
12
13 v_red[@] = rand
14 v_red[1] = r::ak_.:jh
15 v_red[2] = rand
15 v_blu[e] = rand
17 v_blu[1l] = rand
18
19 v_red.sort{
2@ v_blu.sort{)
2z if v_red[2] > v_blu[1] and v_red[1] > v_blu[&]:
23 red_wins = red_wins + 1
24 elif v_blu[1] »= v_red[2] and v_blu[@&] »= v_red[1]:
25 blu wins = blu wins + 1
26 glse:
27 draw = draw + 1
28
29 Brmtal forsck: 8
3@ primt{"rdd vinner bada: " + str{red wins / n)) Rid wimnmer bada- 0_375
31 print("Bla vinner bada: " + str{blu_wins / n)) Eld vinmer béda: 0_25
2 print({"Davejort: " 4+ str{draw / n}) Qawgjort: 0.375
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Uppgifter till ndsta gang

Vélj nagra uppgifter fran kompendiet som passar dig och 16s dem.

Kompendiet innehaller problem som kan |6sas med programmering, modellering
av olika situationer med hjalp av programmering och uppgifter dar ett begrepp
utforskas med hjalp av programmering.

Uppgifterna ar graderade med svarighetsgrad 1-3

Matematik grund
Tarningskast

Tarningskast ¢

Om du kastar tva tarningar, vad ar sannolikheten att summan ar mer an sju? Varfar far man

olika svar nar man kér programmet?

from random import randint

m L R e

5 n = int{input(‘ange amtal simulerimgar: "))
7 antal =@
2

1@ for 1 in range(n)

11

12 t1 = randint{1l, &)

12

14 t2 = randint{1l, &)

15

16 if £1 + 2 == 7:

17

18 antal = antal + 1

1:.

28

21 primty "Sannolikheten +or att tarningssumman ar 7 ar', round{antal/n*1@a, 23, "EI')

Inge amtal simulerimgar: 100
Sarmolikheten £6r att tdmmingssumman &r 7 &r 17.0 %

Inge amtal simuleringar- 100

Inge amtal simaleringar: 1000
Bammolikheten fir att tdmingssumman &r 7 &r 17.2 %

Inge emtal simuleringar:- 1000
Sarmmolikheten for att tdmingssummen &r T &r 15.3 %

Den teoretiska sannolikheten att summan ar 6ver sju ar (5+4+3+2+1)/36=15/36=5/12=0,42

Den teoretiska sannolikheten att summan &r sju ar 6/36=1/6=0,17
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Vinkeln mellan visarna

Vinkeln mellan @ visarna

Pa en urtavla finns timvisare och minutvisare. Den korta &r timvisaren och den langa ar
minutvisaren

Uppgift 1
Nedan visas tre klockor. Berakna vinkeln mellan timvisaren och minutvisaren for de tre
klockoma

Klockorna i figuren ovan visar klockslagen
4:00, 7:30 och 1:45.

Klockan kan alltsa visa alla klockslag mellan 00:00 och 11:59

Uppgift 2

Skriv ett program som tar emot timmar(0 — 11) och minuter (0 — 59) och som sedan beraknar
vinkeln mellan timvisaren och minutvisaren

1

2 timmar = int{input('ange amtal timmar: '})
3

4 minuter = int{input{'Ange antal minuter: "))
5

=

7 vMinut = minuter / &8 * 68

8

g VTimme = timmar /7 12 * 268 + vMinut / 12
1@

11

12 v = abs{vTimme - wMinut)

13

15

15 if v » 1se:

17 Vo= 368 - W

18

19 primty"vinkeln mellan visarna ar:', stri{v) + "®'}

Inge amtal timmar: 5
Inge amtel mimater: 20

Vinkeln mellan wisarna &r:- 40.0°
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Vanskapliga rektanglar

Vanskapliga rektanglar A

Rektanglarna nedan ar vanskapliga eftersom deras sidlangder ar heltal och den vénstra
rektangelns area ar den higra rektangelns omkrets och den hégra rektangelns area ar den
vanstra rektangelns omkrets.

6

10

Uppagift 1

Skriv ett program som skriver ut alla par av vanskapliga rektanglar med sidlangder mindre
an 100.

Uppagift 2

Gar det att hitta fler vanskapliga rektanglar an de som beraknas av programmet i uppgift 1.

vanskapliga = []

for a in range(1,181):

[= Yy B O NV % Ty

for b in range(a,le1):

&a

areal = a *b

(=3
oo

omkretsl = 2 * {a + b)
11
12 area? = omkretsi
12
- faktor = []
15
5 for m in range(l,area2+1):
17 if area2 ¥ n ==
13 faktor.append{n)
18
28 for sidal in faktor:
22 sida2 = round{area2 / sidal)
23 34], 1011
24 omkrets2 = 2 * (sidal + sida2) 1, 381, 1311
25 1, 541, [5, 2211

101, a]]

25 if omkrets2 == areal: 13], [3, 1011
7 3, 6], [3, &]1]
28 vanskapliga.append([[a,b],[s1dal,sidaz2]]) 3, 101, [Z, 13]1]
29 break 4], [4, 4]1]
2@ a], [2, 1011
EX| 5, 221, [1, 5411
32 for item in wvanskapliga: 131, [1, 38]1]
33 printjitem) 1071, [1, 34]1]
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Aproximation av talet pi

Approximation av talet 1 ¢ ¢ ¢®

Det finns manga satt att uppskatta vardet pa = Ett satt ar att anvanda talfaljder. Din uppagift
ar att skriva program for att berakna ett narmevarde pd = genom att anvinda en talféljd. De

talfdljder du ska anvanda &r

Uppagift 1

Leibniz: m/a=1-1/3+1/5-1/7+ __

Uppagift 2

Wallis: g/2=32 - &2 . ££.

Uppagift 3

Euler: z/6=1+1/2"<1/3*+1/4*

Uppagift 4

Viete: 2/n= =

—_— —
3 oaped N2

(PO S

(B

from math import *

for 1 in ra (1, legasn)
i=pi+fF 5 (2 i

for 1 im range(2, 1288886,
i = pi i (L

forr 1 in range(l, 1eea66):

pi = pil + 1 F (1 * i)

print{sgrt(é& * Ei!:

pl = 1
nul = sgri(d)

for 1 in range{ 1688688 ):
pi = pi * num f 2

fium = Sqrif{z + fum]

print{2 f pi)

[

*(1+ 1))
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Matematik 1
Basbyte
Basbyte ¢ ¢

Uppagift 1

Skriv ett program som fragar om ett tal och talets bas (<10) och omvandlar talet till det

decimala talsystemet.

Uppaift 2

Skriv ett program som fragar efter ett tal i bas 10 och en bas {<10) och omvandlar talet till

den angivna basen.

Uppagift 3

Skriv ett program som fragar efter ett tal, talets bas (<10) och talets nya bas (<10) och
omvandlar talet till den angivna basen.

1

3 from math import *

5 tal = int(input("Tal? "))
= bas = int{input(“"Bas? "))
7

8 basla = @

9 iz=@

1a

11

2 flag = True

13

14 while tal » a:

15

16 bit = tal ¥ 18

17

13 tal = tal // 1e
19

28

21 if bit »= bas:

2 flag = False
23

4 break

25

26 basi1e = basieé + bit * pow{bas, i)
27

28 i=1i+1

29

EL:] if flag:

31 print{int{bas1a})
32 glse:

33 print{"car j"]
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1 s{<l@) till basen 18%\n")
3

5

g

12 siffror.append{int{tal[i]})

11 if siffror[i] »= bas:

12 print("Fel inmatning! Sifframn"”, siffror[1], "finns inte 1 talsystemet
med bas", bas)

13 indata = False

14 break

15 Bashyte fram em godtycklig bas(<10) till basen 10
16 if indata:

17 siffm".-'e erze(l Enge tal att omvandla: 23340
18 decimalt = @ Enge tale

19 for 1 in range{n): Talet 233

28 decimalt=decimalt+ siffror[i]*bas**i

21

22 printi{“Talet”, tal, "har wvardet", decimalt, "1 tiotalsystemmet")

1

2 basld = int{input{"Tal i bas 1@: "))

3 nyBas = int{input{"Ny bas: "))

4 nyTal = @

5 i=8a

8 while basla > &:

18 bit = basl2 X nyBas

11

12 basia = basie // nyBas

13

15 nyTal = nyTal + bit * pow(ie, i)

- S Tal i bas 10: 78
17 i=1i+1 -
. Hy bas: 2

1001110

13 print{nyTall)

1

2 tal = in

3 fréneas = )

4 tilleas = int{input(™ ny

5

2

18 sparaTal = tal

11

13 basle = @

14 i=8

15

16 while tal = e:

17 bit = tal ¥ 1@

18 tal = tal // 1@ Mata
19 basle = basl® + bit * pow(franBas, i) Mata
28 t=1+1 Mata in ny b
“ 7820 i bas 10 = 1322030 i bas 4
23 nyttTal = @

24 i=28

25 while basi@ » &:

2 bit = basle ¥ tillgas

2 basle = basle // tillBas

28 nyttTal = nytiTal + pow(le, i) * bit

29 i=1+1

38

31 printl{sparaTal, "i bas", framBas, "=", nyttTal, "i bas", tillBas)
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Monty Hall Problemet
Monty Hall Problemet ¢

Problemet kan formuleras sa har: | spelet far spelaren se tre darrar - bakom en finns en bil,

och bakom de tva andra finns tva getter. Spelet birjar med att spelaren valjer en dorr, utan

att oppna den. Darefter Gppnar spelledaren, som vet vad som finns bakom dérrarna, en av

de tva resterande dirrarna och visar att denna dérr inte innehaller vinsten_. Spelledaren ger
darefter spelaren yiterligare ett val, namligen aft byta do.

Ar det da storst chans att vinna genom att byta dorr eller halla kvar vid sitt ursprungliga val?

Skriv ett program som berdknar sannolikheten att vinna genom att byta dorr.

1 from reandom import randint

F]

3

4 win = @

5

& simulations = 16868

a

9 for 1 in range(simulations}:
12
11 doors = [ 'Goat" ,"Goat”, "Goat" ]
12
13 car = randint{@, 2}
14 doors[car] = "Car’
15
16
17 cholce = randintid,2)
18
15
28
21
22 hostdpen = @
23 while dodrs[hostOpen] == 'Car” or hostOpen == cholce:
24 hostdpen = hostOpen + 1
25
26
27
28 Sum = cholce + hostOpen
29 if Sum == 1:
- [ Chenee = = Vinstchans vid byte &r €6.7 %
il elif Sum == 2:
32 change = 1
i3 elogm:
s change = @
35
36
37 if doors[change] == "Car':
i3 win = win + 1
3

printf"Vinstchans vid byte Jr”, round{win / simulations * 18&,1), "XE7)



Primtalsfaktorisering

Primtalsfaktorisering ¢ ¢® ¢®

Skriv ett program som tar eft positivt heltal och darefter skriver ut talets samtliga
primtalsfaktorer i stigande ordning.

17 while not faktor_hittad and 1 <= max_faktor:

- s att primtalsfaktorisera: 36

- - -
31 max_faktor = Int{sgrt(x}) - =y 3r 3]

Faktor_hittad =

f i » max_faktor
v.append(x
cista_faktor Tru

printiv])

L L e L L
(1= ] I ohowA
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itiwt heltal att fakorisera:

-

Telet priwtalsfaktoriseras som [2, Z,
[]

36
3, 3

3, 3

1

51



Matematik 2

Ekvationssystem med tva obekanta

Ekvationssystem med tva obekanta A

Skriv ett program som léser ett linjart ekvationssystem pa formen:

[a1x+b1y+ c; =10
ax+bhy+te=0

Programmet ska skriva ut nagot av faljande:

» Lasningen ar (x, y)
s Ldsning saknas
s Oandligt manga lasningar

1

2 "))

3 "))

4 "33

5 “1)

& “1)

7 “1)

2

9 if -a1/b1==-a2/b2andc1/fbl==1¢c_2}/Fb_2:
1@ print("odndligt manga ldsningar")

11 elif -a_1 / b 1l == -2 f b_2:

12 print({“Ldsning saknas")

13 glse:

14 X=(b_2*c1/b21-¢c 2/ (-a_1*b2/ b1+ a2)
15 v=-a1l*x/b31-c1/b1

17 printf"Losning: (" + strfx)} + ", " + str{y) + "}"))



Felmarginal vid stickprovsundersokningar
Felmarginal vid stickprovsundersékningar ¢ ¢ ¢

| ett land finns det p ristberattigade medborgare. | landet finns femn politiska partier.
Medborgarna gar till val vart fjarde &r. Mellan valiren gérs opinionsundersdkningar med
stickprov med stordeken n.

Uppagiit 1
For att undersdka hur fel det kan bli | ndr man gbr en opinionsundersakning 53 kan man
jamitra fordelningen i hela populationen och fordelningen i ett stickprow.

Mg ifran att det finns fern partier med foljande férdelning i populationen

partifl = 0.20
partif2 = 0.30
partif3 = 0.1€
partils o.0%
;;:t:?i = 0.04

for i in range(int(partidl =

o

for i in range(int(partill = p
population. append [ "pd2"

for i in range(int(parti

i
i
i

population. append [ "pd3’

for i in range(int(partilf =

o

population. append [ "pl4’

for i in range(int(partiDds =

L]

population. append [ "pd5"

Stickprovet kan nu f3s genom att anvanda shuffie pa populationslistan och vilja ut de n
forsta elementen. -

Undersok hur differensema mellan ett partis andel
stickprovet varierar. 4 populationsStorlee = I

L5mpliga matt pa wariansen kan vara diffierensema
standardavvikslse. .

Bopuletionens storlek? 1000 .
Stickprove torlek? 100 :
Fir hela populationen:
Barti

Parti

Parti 3: 1 % 24 Far Lo int[parti®3 * populat
Darti f ! :

Parti ! 2 Far b Li int [partids * populat
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Jaktmodellering
Jaktmodellering ¢ ¢ ¢

En forenklad modell for hur eft rovdjur jagar ar att det alltid springer mot bytesdjuret, att
bytesdjuret alltid springer i samma rikining och att bade rovdjur och bytesdjur hela fiden
springer med maximal hastighet.

Vi ska skriva eft program som simulerar en sadan jakt genom en stegmodell. En algoritm
kan vara

Bytesdjurets startposition (x, ¥). hastighet (v}
Rovdjurets startposition (x, ¥). hastighet (v}
fiden =0

medan rovdjuret inte ar ikapp bytesdjuret
Berakma ny position for bytesdjuret
Berakma ny position for rovdjuret
rakna upp tiden

Skriv ut hur 1dng tid det tog for bytesdjuret att komma ikapp.

1

2 from numpy import sigm

3 from math import sgqrt

5

G xePredator = 2@

7 yerredator = -18@

8

3
1@ vPredator = 18.8
11
12
13 x@Frey = 2.8

4 yePrey = 2.8
15

&
17 vPrey = 13.3 Speed of predator is 18_8 speed units. Speed of prey is 13.3 speed units.
18 The predator ceught the prey after 5_36 time units.
15 The temrinating distance was 0.00686 length umits.
2 dT = 8.8l
21
22
23 t=m0.8
25
26 *Prey = [xerPrey]
27 yPrey = [yePrey]
28 ¥»Predator = [xeéPredator]
29  yPredator = [yePredator]
3@
31
32 i=a
33
35 d = ((xPrey[i] - xPredator[i]) ** 2 + (yPrey[i] - yPredator[i]) *=* 2) ** @.5
36
37
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while d > {dT * wPredator / 1@):

43
44 if (wprey[i] - xPredator[i]) == e:
¥Predator end{xPredator[i])
yPredator nd{yPredator[i] + sign(yPrey[i] - yPredator[i]) * vPredator *
daT)
48 else:
=1} k = (yPrey[i] - yPredator[il)/(xPrey[i] - xPredator[i])
51 X = ¥Predator[i] + sign{xPrey[i] - xPredator[i]) * sgrt({vPredator * dT) *=* 2/
(k== 2+1))
52 v = yPredator[i]+k*(x-xPredator[i])
53 ®¥Predator
e yPredator
55
7 i=i+1
d = ((xPrey[i] - xPredator[i]) ** 2 + (yPrey[i] - yPredator[i]) ** 2) ** @.5
t=1t+dr
print("s 5 prey +
str{vPre units.")
print("T ught ter "+ 5
print{"Tl 3 + str(r

dist = fgrrifs prod - = prog) U7 2« (y pred -y pruy} '' 2} - Jurets x—koordinat?
y—koordinat?
t=tadt ] 3 hastighest? 35
L Bowdjurets x-koordinat? O
1 we Bovwdjurets y-koordinet? 0
Bowdjurets hastighet? 20
= Iy DAL g, NL(E & 8-5). “cotuncorl Jakten misslyckades
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Matematik 3

Numerisk derivering

Numerisk derivering aa

Utgd fran faljande narmevarden till £ {x):

Metod 1
£ = flx + .i:; — f(x)
Metod 2
Fx) = f{ﬂ—i[r—h}
Metod 3

' flae+h) = flx—h)
Uppgift 1

Skriv eft program som beraknar ett narmevarde till £ '(z) med de fre olika metodema.
Vilj f=a att du kan kentrollera resultatet av berakningarna.

Testkor programmet for olika varden pa h och jamfor med det exakia vardet pa derivatan
f(a).

Uppgift 2

Komplettera programmet frén uppgift 1 53 att det skriver ut en tabell dar narmevardet fill
f*{a8) med de olika metodermna for k=1, 0.1, ..., 0.000001.

Uppgift 3

Skriv ett program som bestammer tangentens ekvation till kurvan férx = a.
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Numerisk berdakning av integraler
Numerisk berakning av integraler - [
Rektangelmetoden

Exempel

5
J (¥3x + 1)dx = FL5) -1+ F{25)- 1+ F(35)-1 4 F(45)-1

n = antal rektanglar

Uppagift

Shriv ett program somn beraknar ett namnevarde fill en integral.
Programmet ska fr3ga efter integrationsgransema och antal rektanglar.

Testkir programmet och jmfor resuliatet med det exakta vardet pa en kind integral.
Hur manga rektanglar tycker du behovs far att metoden ska ge ett godtagbart varde pa
imtegralen?

Approximation av talet e
Approximation av talet e e a

Derivatan av exponentialfunktionen fix) =& ar f(x) =k - . Konstanten ¢ ar definierad
som det tal som gor att k=1

Uppgift 1

Skriv eft program dar anvandaren gor upprepade gissningar pa talet a och som darefter
skriver ut f{x) och T(x). F{x) beraknas med symmetrisk differenskvot.

Far vilket varde pa a biir fix)=F(x).

Uppgift 2

Inzpirerad av Sholverketz workzhop om programmering | matemafikkurser 201 7-08-21
Skriv eft program som bestammer ett ndrmevarde pi .

Ledning: Barja med att gissa eff varde pa e. Undersik derivatans varde (med hjalp av
lamplig forandringskvot) i en punki. Oka/minska sedan vardet pa e fills derivata och
funkfionens varde dversnsstammer tilrackligt bra. Tank pa att det gar bra aft understka
dverensstammelsen for ETT varde pa x.
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from math import *

fun = @

der = 1

while abs{fun - der) » @.881:

h = 8.e8al
fun = pow(a, 1}

der = {pow(a, 1 + h} - pow(a, 1 -
primt("Deri ' A

def andringskwot(a):
return (@ ** (x +h) - a8 ** {(x - h))/(2

h = 18 ** _-(noggranhet * 2)

while

steg = abs{andringskvot(e) - e ** x) / 2

if andringskvot{e) > e ** x:
e =2 - steg

e =g + steg

printi{jround{e, noggranhet)(}

round {andrimgskvet{e), nogeranhet+l) !=
o £ (== )

[iLe]
[

* h)

round{e ** x, noggranhet + 1):

Ekriv in
Derivatan:

Béttre kan

Ekriv im ¢
Derivatamn:

Béttre kan

Ekriv in gissning

Derivatan: o1
Béttre kan

Ekriv in g
Derivatamn:
Béttre kan

Ekriv in
Derivatan:

o g de

Inge amtal decimaler pa e:
a ett wirde pad talet e:

58



Matematik 4

Komplexa tal pa olika former

Matematik 4

Komplexa tal pa olika former A

Uppaift 1

Skriv eft program som omvandlar ett komplext tal pa rekiangular form fill polar form

Realdelen och imaginardelen fill det komplexa talet
skrivas ut pa polar form.

Lés uppgifien 53 att en utskrift gérs dar argumentet
argumentet anges i grader. Se fill att bada uiskrifter

Uppaift 2

skall Iasas in och darefter ska talet

anges i radianer och en utsknft dar
blir med lampligt antal decimaler

Skriv eft program som omvandlar ett komplext tal pa polar form till rekiangular form

Programmet ska fréga anvandaren om argumentet
sedan lasa in vektormns langd och argumentet.

ska anges i radianer eller i grader och

Darefter ska det komplexa talet skrivas ut pa rektangulr form.

2 from math import *

3

5 a = float{input{"Rez? "}}
& b = float{input{"Imz? "))}
8 ro=round(sgri(a 77 2+ b 77 2), 2)
1@

1 = 3tan2(b, a)

12

12

14 ifwve<ceg

15 =¥+ 2%pl

3

17 argrad = str{rcund(v, 2})

28  argdeg = str(round(degress(v), 2}) + U

24 rek =str{a) +" + " + str(b) + "1

25 poll = str{r) + "( "+ argrad +

4

26 pol?2 = str{r) + "(cos(" + argdeg + ")
27 pot = "e~{(i" + argrad + ")"

28

29 print{rek + " = " + poll + " = " + pol

8 primt()

+ isin(™ + argrad +
+ isin(™ + argdeg +

2+ " ="+ pot)
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32 r = float{input{"Absolutbelopp? ")
4em

input({"Argument 1 rad eller

35 v = float(input{"argz? "))

Iy
~+
=
=
ol

B ]

Ahsolutbelopp? 7
hrgurent i rad eller deg <rad/deg>? deg

Langden pa en hangande kedja
Langden pa en hangande kedja ol o

fran Skolverefs workshop om programmering | matematidurzer 201 7-09-21

En fritt hangande kedja har en hojd » dwver marken som kan beskrivas med funktionen

¥(x) =4+ N+ h

dar x 3r avstandet i sidled fran kedjans lagsta punki &nfa ait avstandet mellan stolparna ar
2,00 m, att den lagsta punkten ar mitt emellan stolpama, och att vardena a= 1, 30 m och

k=—10,70m. Hur lang ar da kedjan? Svara med tvé decimalers noggrannhet

En l&sning &r att dela in kedjan i sma intervall och berikna langden pa varje intervall som

om det ar en rat linje.

from math i

3
5 def f(x):
o

1 ¥ = 8.65 *

12 return y

(F + dx) - F(

27 1=1+4dl
29 X=X+ X

31 print("Kurvans l3ngd:", 1)
Undre grin:

34 Oure gra 40

35 Amtal delinterwall
Eurvans léngd: 149

(05

5&6305.135
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Polynomdivision

Polynomdivision (ol ol ol

Uppagift 1
Fundera hur algoritmen for polynomdivision fungerar. Gor nagra exempel. Hur far du fram
kvot och rest i varje steg?

Uppgift 2
Skriv eft program som ulfor en polynomdivision genom att spara polynemets koefficienter i
en lista
3 def pretityprint{lista):
= for j in range(len{lista)):
5 if lista[]] != e:
& if lista[j] <« @ and j = @:
7 print{" - ', end="")
8 if lista[j] != -1:
9 print(-lista[j], end="")
1@ elif j == len{lista) - 1:
11 print(-lista[j], end=""'}
12 elif lista[j] » @ and j != @:
13 print{" + ', end="")
14 if lista[j] != 1:
15 print(lista[j], end="")
16 elif j == len{lista) - 1:
17 print({lista[j], end="")
18 elif 1lista[j] != 1 and lista[j] != -1:
19 print{lista[j], end="")
28 if len{lista)-1-j » 1: Inge taljarens gradtal: 2
i | print{‘=x"~"', end="") Inge enmt £ir x~3:
22 print{len{lista)-1-j, end="") Enge 2
23 e1if len(lista)-1-7 == 1: i“g?
- TIge
24 print{'x", end="")
25 Ange
26 Inge
27 Ange
28 numerator = [] {4.0x~2 + 2.0x~2 + 2.0x + 2.0)/(4.0x + 1.0)=
29 denominator = []
3@ 3 7S + (1_5625) /(4. 0x + 1_0)
31
2 narad = int{input('Ange taljarens gradtal: '})
33 for n in range{nGrad + 1):
24 primt("ange koefficient for x~', end="")
ac numerator.append({float(input{str{nGrad - n) + “: "}))
36
37 primt()
38
Forts
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ILnge
Inge
ILnge
Inge
ILnge

ILnge
Inge
ILnge

tarad = int{input(®Ange namnarens gradtal: '})

for n in range{terad + 1):
primt{ "Ange koefficient
denominator.append(floz

upprepning = len{numerator) - len{denominator} + 1

kvt

[1

rest = []

en{numerator)):
numerator[i])

for 1 in range{upprepning):

kvot. append{rest[a]/dencminator[8])

for m in range(len{denominator)):
mstep.append(kvot[i] * denominator[n])

for m in range{len({mstep)):
rest[n] = rest[n] - mstep[n]

del rest[e]

while len{rest)} » 1 and rest[8] == a:
del rest[a]
primt()

primt("{', end="")
prettyprint{numerator)
primt(")/(", end="")

prettyprint{denominator)
print(‘)= *, end=" )

prettyprint{kvot)

if rest[e] != &:
primt]" + (", end="")
prettyprint{rest)
primt(") (", end="")

prettyprint{denominator)
primt(")"')

(4.0x~3 + 2.0x~2 + 2.0x + 2.0)/(4.0x + 1.0)=

(1.5625) f(4.0x + 1.0}
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Matematik 5

Kast med fyra tarningar
Kast med fyra tarningar @

Skriv program som loser uppgifterna.
a) Hur stor ar sannolikheten for att exakt fre tarningar visar samma antal dgon?
b} Hur stor 3r sannolikheten att det blir tva par (g fyra lika).

c) Hur ster ar sannolikheten att tamingamas antal dgon ar kensekutiva (direkt pa
pa varandra faljande)?

d) Hur stor ar sannolikheten att samtliga fyra tamingar visar olika antal &gon?

Eulers stegmetod
Eulers stegmetod ¢®

Uppagift 1

Skriv eit program som anvander Eulers siegmetod for att 19sa en godiycklig differential-
ekvation av forsta graden.

Eulers stegmetod: ¥ix + Ax) = 2(x) + " () A

Frogrammet ska fraga efter
X, Startvarde for x

¥a Startvarde for y
Slutvarde for x

Ax Steglangd

Tips

Testa programmet for en differentialekvation som enkelt kan ldsas algebraiski.

Uppagift 2

Spara x- och y-vardena i en lista och plotta l@sningskurvan for x, = x=x,,, .
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Fibonaccis talfoljd
Fibonaccis talfolid ¢*

Uppgift 1

Skriv ett program som genererar de 25 farsta talen | Fibonaccis talfaljd:

1,1.2.3,5,8 13, ]

Uppgit 2

Undersok kvoten a,,, [ &,

Wad hander? Vilket ar talet?

Uppagift 3

Plotta 5, mot .

Sannolikheter vid kortspel
Sannolikheter vid kortspel ¢ ¢ ¢

Programmering ar eit lampligt s3it att simulera fram sannolikheter for pokerhander.

Uppgift 1

Skriv ett program som konstruerar en kortiek dir varje kort har bade en farg och en valar.

Uppgift 2

Anvand din “kortlek” frén uppgift 1 och skriv eft program som beraknar sannolikheten far att
fa

a) farg
b) siege

c) bade hjarter ess och spader ess

vid slumpvis dragning av 5 kort i en kortlek.

Uppgift 3

Skriv en funkfion som tar en lista med fem spelkort (uppgift 1) cch som ger refurvarden 1 om
det finns eft triss och annars 0.

Uppgift 4

Skriv ett program for alt simulera eft spel (med en kortlek) mellan 3 personer. Hur vanligt ar
det att exakt 2 personer har friss?

64



Andra ordningens differentialekvationer

Andra ordningens differentialekvationer & ¢ ¢

Eulers stegmetod for 1Gsning av forsta ordningens

differentialelovationer kan utvidgas till differentialekvationer av andra ordningen. Metoden Sr
liknande. Man loser ut andraderivatan, infor en ny varabel for forstaderivatan. Sedan stegar
man upp bade funktionen och forstaderivatan.

H&r tittar vi p3 en vikt som hanger | en fjader och oscillerar. Enligt Hookes lag blir

fiaderkraften F =k - x den &r ocks3 den enda kraften som verkar i en forsta approximation,

komibinerat med Mewtons 2:a lag, Fy=m- ., farvi

| 6gonblicket fiademn slSpps ar fiademn utsirdckt med strickan a fran jamviktslaget och
hastigheten 3r noll. i far darfor foljande stagmodell.

X, SEtx Mmedx,=a
W SVe—¥ - A med v, =0

Slriv ett program somn sparar x, v och ¢ -vardena i tre listor far iden r=0still 1= 25 Rita
upp dem. Studers Sven hur valet av Ar paverkar losningen. S&tt k= 10Mm, m=10.1kg och
a=10cm.

Fior plotining kan filjande paket importeras:

import matplotlib.pyplot a= plt

For att fa utskrift i koden skrivs:

plt.=catter (x-virden, y-virden,==1) f= 3r mtorlaksn 95 prickan
plt.=howi)
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